
MATHS

BOOKS - RD SHARMA MATHS (HINDI)

ि�कोण�मतीय के कुछ अनु�योग

उदाहरण

1. एक मी.ऊँची मीनार के पाद-�ब�ु से 100 मी. दरु�

पर ��त िकसी �ब�ु से मीनार के �शखर (top)का उ�यन

कोण �ात करो |

100√3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_6EiqnSAUiwvL


वीिडयो उ�र देख�

2. य�द िकसी मीनार के पाद �ब�ु से 30 मी.दरू धरती पर

एक �ब�ु से मीनार के �शखर का उ�यन कोण  हो, तो

मीनार क� ऊँचाई �ात करो |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

3. एक पतंग जमीन से 60 मी.ऊँचाई पर उड़ रही है | पतंग से

लगी डोर� को जमीन पर का �ब�ु से अ�ाई �प से ब�धा

गया है | जमीन के साथ डोर� का झुकाव का है | यह60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6EiqnSAUiwvL
https://dl.doubtnut.com/l/_bkj42XvEZRjD
https://dl.doubtnut.com/l/_IVnVfuPEx8fS


मानकर िक डोर� म� कोई लचक नह� है, डोर� क� ल�ाई �ात

करो |

वीिडयो उ�र देख�

4. एक पतंग क� डोर� 100 मी. ल�ी है तथा यह आसमान म�

उड़ते समय �ै�तज तल से  का कोण बनाती है | यह

मानते हुए िक पतंग िक डोर� �ब�ुल सीधी तनी हुई है, पतंग

िक ऊँचाई �ात करो |

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IVnVfuPEx8fS
https://dl.doubtnut.com/l/_fWmLCG7Xp8A1


5. एक सक� स कलाकार एक ऊ��धर खंभे के �शखर से

भू�म तक अ�� तरह से तनी हुई एक र�ी पर चढ़ रहा है |

य�द खंभे क� ऊँचाई 12 मी. तथा र�ी �ारा भू�म-�र के

साथ बनाया हुआ कोण  का ह�,तो कलाकार �ारा खंभे

के �शखर तक चढ़ने म� तय क� गई दरू� �ात कर� |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

6. सक� स का एक कलाकार, अ�� तरह से तनी हुई एक 20

मी.लंबी र�ी पर चढ़ रहा है जो भू�म पर ��त एक

ऊ��धर ख�े के �शखर से बंधी हुई है |य�द भू�म-�र के

https://dl.doubtnut.com/l/_p4XIcq3YblMM
https://dl.doubtnut.com/l/_R9QC1WwEsWi4


साथ र�ी �ारा बनाया गया कोण  का हो, तो खंभे क�

ऊँचाई �ात करो |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

7. एक नदी के ऊपर एक पुल नदी तट के साथ (�च� के

अनुसार) का कोण बनता है | य�द नदी के ऊपर पुल क�

ल�ाई 150 मी.हो, तो नदी क� चौड़ाई �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_R9QC1WwEsWi4
https://dl.doubtnut.com/l/_8Fpc0SVBSU0c


8. एक मी. ल�ा �े�क एक मीनार से मी.दरू� पर

खड़ा है | आँख� से मीनार के �शखर का उ�यन कोण 

हो, तो मीनार क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

1.5 28.5

45∘

9. एक �बजली-�म�ी को का 4 मी.ऊँचे खंभे पर आई खराबी

क� मर�त करनी है | मर�त का काय� करने हेतु उसे खंभे

के �शखर से मी.नीचे तक के �ब�ु तक पहुँचना है | यह�

तक पहुँचने के �लए �यु� सीढ़� क� ल�ाई �ा होनी

1.3

https://dl.doubtnut.com/l/_RHkRyu28ZzuY
https://dl.doubtnut.com/l/_pDH7u6KSVbsM


चा�हए �जससे िक �ै�तज से  के कोण से झुकाने पर

वह अपे��त ���त तक पहुँच जाए ?

वीिडयो उ�र देख�

60∘

10. एक मीनार के पाद-�ब�ु से 40 मी. दरू भू�म पर एक

�ब�ु से मीनार के �शखर का उ�यन कोण है | य�द उसी

�ब�ु से मीनार के शीष� पर ��त एक पानी क� टंक� के

�शखर का उ�यन कोण हो,तो  

(ii) पानी-टंक� क� गहराई �ात कर� |

A.  m

30∘

45∘

10

https://dl.doubtnut.com/l/_pDH7u6KSVbsM
https://dl.doubtnut.com/l/_NODknzkjBbFW


B. m

C.  m

D.  m

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2

11.3

16.9

11. नदी के िकनारे खड़ा एक ���, दसूरे िकनारे पर ��त

एक पेड़ के �शखर का उ�यन कोण  देखता है | जब वह

िकनारे से 20 मी.दरू जाता है तो कोण  हो जाता है | पेड़

क� ऊँचाई तथा नदी क� ऊँचाई चौड़ाई �ात करो |

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_NODknzkjBbFW
https://dl.doubtnut.com/l/_YAa3hOZCiOHf


वीिडयो उ�र देख�

12. �ै�तज तल पर एक मीनार ऊ��धर है और इसके ऊपर

h ऊँचाई का एक ऊ��धर �जदंड है | तल पर ��त एक

�ब�ु से, �जदंड के पाद तथा �शखर के उ�यन कोण �मशः

तथा है | �स�द करो क� मीनार क� ऊँचाई 

है |

वीिडयो उ�र देख�

α β

h tanα

tanβ − tanα

https://dl.doubtnut.com/l/_YAa3hOZCiOHf
https://dl.doubtnut.com/l/_vas0Bm3xgCEV


13. एक 12 मी. ऊँचा पेड़ तेज हवा से इस �कार टूट जाता है

िक उसका शीष� जमीन को छूने लगता है और जमीन के साथ

का कोण बनाता है | �ात कर� िक तेज हवा से पेड़ ,

जमीन से िकतनी ऊँचाई से टूटा है |

वीिडयो उ�र देख�

60∘

14. एक पेड़ हवा से टूट जाता है और इसका �शखर, जमीन

पर इसक� जड़ से 30 मी.क� दरू� पर के कोण से छूटा है

| पेड़ क� सं�ूण� ऊँचाई �ात कर� |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_CGJmXZx3NDwI
https://dl.doubtnut.com/l/_D7Gfiv88VOtU


15. एक मीनार के आधार से तथा एक सरल रेखा म�  मीटर

तथा  मीटर क� दरू� पर ��त दो �ब�ुओ ं से मीनार के

�शखर के उ�यन कोण पूरक ह�, तो �स�द क��जए िक मीनार

िक ऊँचाई  मीटर है।

वीिडयो उ�र देख�

a

b

√ab

16. समतल भू�म के एक �ब�ु पर एक ऊ��धर मीनार का

उ�यन कोण इस �कार है िक इसक� �श��ा (tangent)

है | य�द सरल रेखा म� मीनार रेखा म� मीनार क� ओर5/12

https://dl.doubtnut.com/l/_D7Gfiv88VOtU
https://dl.doubtnut.com/l/_NqVAXghA4xai
https://dl.doubtnut.com/l/_hJHeL4f9NIeP


192 मीटर चलने पर उ�यन कोण क� �श��ा 3/4 ह�, तो

मीनार क� ऊँचाई �ात कर� |

उ�र देख�

17. समतल जमीन पर खड़ी एक मीनार क� छाया उस ���त

म� 10 मीटर अ�धक ल�ी ह� जाती है जबिक सूय� का उ�त�श

(altitude) से घट कर  ह� जाता है | मीनार क�

ऊँचाई (दशमलव के एक �ान तक)�ात करो |

वीिडयो उ�र देख�

45∘ 30∘

            (√3 = 1.73)

https://dl.doubtnut.com/l/_hJHeL4f9NIeP
https://dl.doubtnut.com/l/_Aopwcech0w2S
https://dl.doubtnut.com/l/_bNcqpFXcZHU6


18. एक पव�त के �शखर से,पूव� क� ओर ��त दो �ब�ुओ ंपर

�शखर के अवनमन कोण  तथा  ह� | य�द �ब�ुओं

के बीच क� दरू� 1 िकलोमीटर ह�, तो पव�त क� ऊँचाई �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 45∘

19. य�द िकसी पव�त के आधार से एक �न��त दरू� पर ��त

एक �ब�ु से इसके �शखर का उ�यन कोण है तथा उसी

सरल रेखा पर ��त पहले �ब�ु से 10 िकमी. क� दरू� पर

एक अ� �ब�ु से �शखर का उ�यन कोण है, तो पव�त

30∘

15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_bNcqpFXcZHU6
https://dl.doubtnut.com/l/_avDXNbedWfrz


क� ऊँचाई �ात क��जए | 

वीिडयो उ�र देख�

(tan 15∘ = 0.27)

20. नदी के एक िकनारे पर खड़ा एक ��� दसूरे िकनारे पर

खड़े एक पेड़ के शीष� का उ�यन कोण पाता है| जब वह

िकनारे से 40 मीटर दरू चला जाता है तो अब शीष� का

उ�यन कोण पाता है | नदी क� चौड़ाई तथा पेड़ क�

ऊँचाई �ात क��जए |

उ�र देख�

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_avDXNbedWfrz
https://dl.doubtnut.com/l/_GaMpJcwf12HH
https://dl.doubtnut.com/l/_6ioQ4T3uhfDE


21. एक मीनार उ�र �दशा क� ओर �ै�तज से कोण पर

झुक� हुई है | इस मीनार के द��ण क� ओर दो �ेशन, मीनार

के आधार से �मशः a तथा b दरू� पर इस �कार ��त है िक

द��ण क� ओर दो �ेशन, मीनार के आधार से �मशः a तथा

b दरू� पर इस �कार ��त है िक यह� से मीनार के शीष� के

उ�यन कोण �मशः और है | �स�द करो िक  

उ�र देख�

θ

α β

cot θ =
b cot α − a cot β

b − a

22. एक हवाई जहाज जमीन से 1200 मी.क� ऊँचाई पर

उड़ाते हुए का समु� म� एक ही �दशा म� ग�तमान दो पानी के

https://dl.doubtnut.com/l/_6ioQ4T3uhfDE
https://dl.doubtnut.com/l/_DxnpGgeoRGUP


जहाज� को देखता है, य�द ये दोन� जहाज, हवाई जहाज के

एक ही ओर इस �कार ग�तमान ह� िक िकसी �ण इनके

अवनमन कोण �मशः  तथा  ह�, तो उस �ण पर

दोन� जहाज� के बीच क� दरू� �ात करो |

वीिडयो उ�र देख�

60∘ 30∘

23. एक ऊ��धर मीनार के शीष� पर बैठा एक ��� एक

समान ग�त से ग�तमान एक कार को देखता है जोिक मीनार

क� ओर सीधी बढ़ रही है। य�द  �मनट के अंतराल म� इस

कार का अवनमन कोण  से  हो जाता ह�, तो

बताओ यह कार  वाले अवनमन कोण के �ब�ु से

12

30∘ 45∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_DxnpGgeoRGUP
https://dl.doubtnut.com/l/_hxCmWOY8B1H7


मीनार तक िकतने समय म� पहुँचेगी? �नकटतम सेक� ड� म�

समय �ात कर�।

वीिडयो उ�र देख�

24. एक िकसी �न��त समय पर एक �जदंड क� छाया क�

ल�ाई उस समय क� छाया क� ल�ाई क� तीन गुनी है,

जबिक सूय� क� िकरण� जमीन के साथ का कोण बनाती

ह�, तो उस समय सूय� क� िकरण� का जमीन के साथ बना

कोण �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hxCmWOY8B1H7
https://dl.doubtnut.com/l/_nYc89dX5GgBT
https://dl.doubtnut.com/l/_21HV98B5OX5Z


25. एक हवाई जहाज भूतल से 200 मीटर क� ऊँचाई पर

उड़ रहा है | इस ऊँचाई पर उड़ते हुए हवाई जहाज से नदी के

दोन� िकनार� पर ��त दो �ब�ुओ ंके अवनमन कोण पर�र

�वपर�त �दशाओ ं म� �मशः  तथा  ह� | नदी क�

चौड़ाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

45∘ 60∘

26. एक समान ऊँचाई के दो खंभे 100 मी.चौड़ी सड़क के

दोन� और ��त ह� सड़क पर ��त एक �ब�ु एक �ब�ु से

दोन� खंभे के शीष� के उ�यन कोण ऊँचाई (�वपर�त �दशाओं

https://dl.doubtnut.com/l/_21HV98B5OX5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_sh1pCw4BzlqA


म�)�मशः तथा ह� | सड़क पर उस �ब�ु क� ���त

तथा खंभे क� ऊँचाई �ात करो |

वीिडयो उ�र देख�

60∘ 30∘

27. समु�-तल से 100 मी. ऊँचे �काश-�� के �शखर से

देखने पर एक समु�ी जहाज ,जो सीधे उसक� तरफ आ रहा

है, का अवनमन कोण  से बदल कर हो जाता है ,

तो देखे जाने वाले समय अ�राल म� समु�ी जहाज �ारा तय

क� गई दरू� �ात क��जए |

उ�र देख�

30∘ 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_sh1pCw4BzlqA
https://dl.doubtnut.com/l/_VHT6CyGSlCR8
https://dl.doubtnut.com/l/_g9bffCpCt4Ex


28. भू�म-तल पर ��त एक �ब�ु �,से एक ऊ��धर मीनार

PQ के �शखर Q का उ�यन कोण है | X से ल��त 40

मी.ऊँचे एक ने �ब�ु से उ�यन कोण का है |

मीनार PQ क� ऊँचाई तथा दरू� XQ �ात क��जए |

उ�र देख�

60∘

gamaa 45∘

29. िकसी गली म� जमीन से 15 मी.क� ऊँचाई पर ��त एक

�खड़क� से, नली के दसूर� ओर ��त एक मकान के �शखर

तथा पाद के उ�यन तथा अवनमन कोण �मशः तथा 

ह� | �दखाइए िक मकान िक ऊँचाई मी. है |(

)

30∘

45∘ 23.66

√3 = 1.732

https://dl.doubtnut.com/l/_g9bffCpCt4Ex
https://dl.doubtnut.com/l/_2ASZCLx8szFT


वीिडयो उ�र देख�

30. एक 60 मी.ऊँचे भवन के शीष� से देखने पर एक मीनार

के शीष� तथा पाद के अवनमन कोण �मशः तथा 

ह�, तो मीनार क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 60∘

31. एक ��� एक जहाज के डैक जो पानी क� सतह से 10

मी.ऊँचा है, पद खड़ा है | य�द वह एक पहाड़ी के �शखर का

उ�यन कोण तथा पहाड़ी के आधार का अवनमन कोण 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2ASZCLx8szFT
https://dl.doubtnut.com/l/_fUByt36Polef
https://dl.doubtnut.com/l/_wtmC3aov0qrf


 देखता ह�, तो जहाज से पहाड़ी क� दरू� तथा पहाड़ी क�

ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

32. एक जेट हवाई जहाज (jet plane) का भू-तल पर ��त

एक �ब�ु A से िकसी �ण पर उ�यन कोण  है | य�द

३० सेक� ड प�ात हवाई जहाज का उ�यन कोण बदल कर

हो जाता है तथा हवाई जहाज का समान एक समान

ऊँचाई मी. पर उड़ रहा हो तो हवाई जहाज क�

चाल �ात करो |

उ�र देख�

60∘

30∘

3600√3

https://dl.doubtnut.com/l/_wtmC3aov0qrf
https://dl.doubtnut.com/l/_15HgdR2iRbSm


33. एक झील के पानी क� सतह से h मीटर ऊँचाई पर ��त

एक �ब�ु से एक बादल का उ�यन कोण  है तथा झील के

पानी म� उसक� छाया का अवनमन कोण  है | �स�द करो

िक बादल क� ऊँचाई 

मीटर है |

वीिडयो उ�र देख�

α

β

h(tanβ + tanα)

tanβ − tanα

34. एक झील क� सतह से 60 मी. ऊँचे एक �ब�ु से एक

बादल का उ�यन कोण  तथा बादल के ��त�ब� का

अवनमन कोण है | बादल क� ऊँचाई �ात क��जए |

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_15HgdR2iRbSm
https://dl.doubtnut.com/l/_jPH0pJLSyqaB
https://dl.doubtnut.com/l/_6h4b1M00FImP


वीिडयो उ�र देख�

35. एक 100 मी.चौड़ी नदी के म� एक छोटा टापू है और

इस टापू पर एक ल�ा पेड़ खड़ा है | नदी के �वपर�त िकनारो

पर दो �ब�ु P तथा Q और पेड़ एक ही रेखा म� ��त है |य�द

P और Q से पेड़ के �शखर के उ�यन कोण �मशः  तथा 

हो, तो पेड़ क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6h4b1M00FImP
https://dl.doubtnut.com/l/_c5ESzrGcCIh3


36. दो मीनार� के बीच क� �ै�तज दरू� 140 मी. है| दसूर�

मीनार के शीष� से पहली मीनार के शीष� का उ�यन कोण

है | य�द दसूर� मीनार क� ऊँचाई 60 मी.हो,तो पहली

मीनार क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

37. एक गोलाकार गु�ारा, �जसक� ि��ा r है, �े�क क�

आँख पर कोण  बनाता है, जबिक इसके के� का उ�यन

कोण है | �स�द करो क� गु�ारे के के� क� ऊँचाई 

 होगी |

ीि ो े �

α

β

r sinβ cos ecα/2

https://dl.doubtnut.com/l/_aLpcGMpqnxSt
https://dl.doubtnut.com/l/_bWmanMB7jQBg


वीिडयो उ�र देख�

38. एक मी. ल�ी लड़क� एक हवा म� उड़ाते हुए गु�ारे

को देखा रही है जो जमीन से सीधी, मी. क� ऊँचाई पर

उड़ रहा है | उस समय लड़क� क� आँख� से गु�ारे का उ�यन

कोण  है | कुछ समय प�ात कोण घटकर हो जाता

हो,तो समय के अ�राल म� गु�ारे �ारा तय क� गई दरू�

बताइए |

वीिडयो उ�र देख�

1.2

88.2

60∘ 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_bWmanMB7jQBg
https://dl.doubtnut.com/l/_vIWzogiZNV2n


39. एक राजमाग� एक मीनार के नीचे से होकर गुजरता है |

एक आदमी मीनार के ऊपर से एक कार को अवनमन कोण

 पर देखता है, वह कार एक समान ग�त से मीनार के

नजदीक आ रही है | 6 सेक� ड के बाद कार का अवनमन

कोण  हो जाता है | कार िकतने समय म� मीनार के नीचे

से गुजर जायेगी ?

वीिडयो उ�र देख�

30∘

60∘

40. जमीन से 4000 मी.क� ऊँचाई पर उड़ता हुआ एक

हवाई जहाज जब एक दसूरे जहाज के ठ�क ऊपर से गुजरता

https://dl.doubtnut.com/l/_q1fWM2Vjb29b
https://dl.doubtnut.com/l/_BOlRVMEtgYae


है, उस समय जमीन पर ��त िकसी एक ही �ब�ु से इनके

उ�यन कोण �मशः  तथा  ह� | उस ���त म� दोन�

जहाज� के बीच क� ऊ��धर ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

60∘ 45∘

41. पहाड़ी पर खड़ा एक ��� �जस समय एक नाव को

देखता है उस समय नाव का अवनमन कोण  है | य�द

नाव ��� के ठ�क नीचे के �ान क� ओर एक समान चाल

से आ रही है, तो 6 �मनट के बाद नाव का अवनमन कोण

हो जाता है | नाव को िकनारे तक पहुँचने म� लगा समय

�ात क��जए |

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BOlRVMEtgYae
https://dl.doubtnut.com/l/_J6qMsaZ77WxR


��ावली

वीिडयो उ�र देख�

1. भू�म-तल पर ऊ��धर खड़े एक मीनार के पाद से 20

मीटर क� दरू� पर एक �ब�ु से मीनार के शीष� का उ�यन

कोण  है | मीनार क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

60∘

2. िकसी दीवार पर झुक� एक सीढ़� का उ�यन कोण  है

| य�द सीढ़� का पाद दीवार से मीटर क� दरू� पर है, तो

60∘

9.5

https://dl.doubtnut.com/l/_J6qMsaZ77WxR
https://dl.doubtnut.com/l/_lNbCvC1aPROR
https://dl.doubtnut.com/l/_bXMhRf2SgtBv


सीढ़� क� ल�ाई �ात क��जए |

A. 19 मीटर

B. 18 मीटर

C. 17 मीटर

D. 16 मीटर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bXMhRf2SgtBv


3. िकसी घर क� एक दीवार पर एक सीढ़� इस �कार खड़ी है

िक इसका ऊपर� �सरा दीवार के �शखर को छू रहा है | सीढ़�

का पाद दीवार से 2 मीटर क� दरू� पर है | य�द सीढ़� जमीन

क� सतह के साथ का कोण बना रही है, तो दीवार क�

ऊँचाई �ात करो |

A.  मीटर

B.  मीटर

C. मीटर

D.  मीटर

Answer: B

60∘

2

2√3

√3
2

3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_3DudaEBjzBm4


वीिडयो उ�र देख�

4. �बजली का एक खंभा 10 मीटर ऊँचा है | इसे सीधा रखने

के �लए इसके शीष� से,�ील का एक तार, जमीन पर एक

�ब�ु तक इस �कार बंधा है िक तार, खंभे के पाद से जाती

हुई �ै�तज रेखा के साथ  का कोण बनाता है | तार क�

ल�ाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_3DudaEBjzBm4
https://dl.doubtnut.com/l/_CrwnLuJ7ZKuJ


5. जमीन क� सतह से 75 मीटर क� ऊँचाई पर एक पतंग उड़

रही है �जसक� डोर �ै�तज के साथ  पर झुक� है | डोर

क� ल�ाई नजदीक मीटर तक �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

60∘

6. एक पतंग 90 मी.ल�ी डोर� से भू�म-तल पर ��त एक

�ब�ु से बंधी हुई है | य�द डोर� भू�म-तल से कोण इस

�कार बनाती है िक =(15/8), तो पतंग क� भू�म-तल से

ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

θ

tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_QdwUxyf7x1Xj
https://dl.doubtnut.com/l/_feiik8uCTH3b


7. �ै�तज समतल पर एक मीनार खड़ी है तथा इसके ऊपर

एक �जदंड लगा है | समतल पर, मीनार से 70 मीटर क�

दरू� पर ��त एक �े�क �जदंड के शीष� तथा पाद के

उ�यन कोण �मशः  तथा  मापता है | �जदंड तथा

मीनार क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

60∘ 45∘

8. एक 15 मीटर ऊँचा ऊ��धर सीधा पेड़, आँधी से इस

�कार टूट जाता है िक इसका �शखर जमीन को छूने लगता है

https://dl.doubtnut.com/l/_feiik8uCTH3b
https://dl.doubtnut.com/l/_sbliCxampsyP
https://dl.doubtnut.com/l/_m8tsdczNHciy


ओर इसके साथ  का कोण बनाता है | जमीन से िकतनी

ऊँचाई से यह पेड़ टुटा है ?

वीिडयो उ�र देख�

60∘

9. समतल �ै�तज पर एक मीनार खड़ी है और इसके ऊपर 5

मीटर ऊँचा एक ऊ��धर �जदंड लगा है | समतल पर

��त एक �ब�ु से �जदंड के पाद तथा �शखर का उ�यन

कोण �मशः  तथा  है, तो मीनार क� ऊँचाई �ात

कर� |

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_m8tsdczNHciy
https://dl.doubtnut.com/l/_SQLjpKFpHhic
https://dl.doubtnut.com/l/_aH4Vj0w5pG84


10. एक ��� एक मीनार के शीष� का उ�यन कोण 

मापता है | य�द वह समतल भू�म पर मीनार क� तरफ 50

मीनार बढ़ने पर शीष� का उ�यन कोण  मापता है, तो

मीनार क� ऊँचाई �ात कर� |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

60∘

11. य�द एक मीनार क� छाया उस ���त म� 10 मीनार

अ�धक लंबी हो जाती है जब सूय� का उ�यन से बदल

कर  हो जाता है, तो मीनार क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_aH4Vj0w5pG84
https://dl.doubtnut.com/l/_OcEAgYTC6sfg


12. एक पैराशूट धारक ऊ��धर नीचे उतर रहा है तथा

इसके ब�ए तरफ ��त दो �े�ण �ब�ु जो एक दसूरे से 100

मीटर क� दरू� पर है , से पैराशूट धारक के उ�यन कोण

�मशः  तथा  है | उसक� अ�धकतम ऊँचाई,जह� से

वह नीचे आ रहा है एवं �े�ण �ब�ु से उस �ब�ु क� दरू� जह�

वह जमीन पर �गरेगा, �ात क��जए |

उ�र देख�

45∘ 60∘

13. एक मीनार के एक ही तरफ दो व�ुएँ ��त है | मीनार

के �शखर से उनके अवनमन कोण  तथा  ह� | य�द45∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_etqlxEw47TmG
https://dl.doubtnut.com/l/_AQJivBYlmGaV


मीनार क� ऊँचाई 150 मी. हो, तो दोन� व�ुओ ंके बीच क�

दरू� �ात करो |

वीिडयो उ�र देख�

14. िकसी मीनार के पाद के तल म� ��त एक �ब�ु से मीनार

के �शखर का उ�यन कोण  है | य�द मीनार के पाद क�

तरफ 150 मीटर चलने पर मीनार के �शखर का उ�यन कोण

 हो जाता है, तो �स�द करो िक मीनार क� ऊँचाई 

मीटर है | 

वीिडयो उ�र देख�

30∘

60∘

129.9 (√3 = 1.732)

https://dl.doubtnut.com/l/_AQJivBYlmGaV
https://dl.doubtnut.com/l/_yzLexwVd7MBT
https://dl.doubtnut.com/l/_QnSFWYqUBLvX


15. िकसी मीनार के पाद के �ै�तज तल पर ��त एक �ब�ु

से मीनार के शीष� का उ�यन कोण  पाया गया | य�द

�े�क मीनार क� तरफ 100 मीटर जाता है, तो शीष� का

उ�यन कोण  हो जाता है | मीनार क� ऊँचाई तथा

मीनार से पहले �े�ण �ब�ु क� दरू� �ात कर� | [�दया है ,

 तथा ]

उ�र देख�

32∘

63∘

tan 32∘ = 0.6248 tan 63∘ = 1.9626

16. भू�म-तल पर ��त एक �ब�ु A से एक मीनार के शीष�

का उ�यन कोण  है | मीनार के पाद क� तरफ 20 मीटर

चलने पर एक दसूरे �ब�ु B से उ�यन कोण बढ़कर  हो

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_QnSFWYqUBLvX
https://dl.doubtnut.com/l/_Qjo3qRBVEWbe


जाता है| 

(i)मीनार क� ऊँचाई �ात क��जए | 

(ii) �ब�ु A से मीनार क� दरू� �ात कर� |

A. ऊँचाई  मीटर, दरू�=30 मीटर

B. ऊँचाई  मीटर, दरू�=40 मीटर

C. ऊँचाई  मीटर, दरू�=30 मीटर

D. ऊँचाई  मीटर, दरू�=60 मीटर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

= 17.3

= 17.3

= 19.3

= 27.3

https://dl.doubtnut.com/l/_Qjo3qRBVEWbe
https://dl.doubtnut.com/l/_Tvtj2Df1cNra


17. 15 मीटर ऊँचे एक भवन के शीष� से एक मीनार के �शखर

का उ�यन कोण  है | उसी भवन के आधार से मीनार के

�शखर का उ�यन कोण  है | मीनार क� ऊँचाई तथा

मीनार तथा भवन के बीच क� दरू� �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

60∘

18. �ै�तज तल पर ऊ��धर ��त एक मीनार के शीष� पर

एक �जदंड लगा है | मीनार के पाद से 9 मीटर क� दरू� पर

एक �ब�ु से �जदंड के �शखर तथा आधार (पाद)के उ�यन

कोण �मशः  तथा  ह� | मीनार क� ऊँचाई तथा इस

पर ��त �जदंड क� ऊँचाई �ात क��जए |

60∘ 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Tvtj2Df1cNra
https://dl.doubtnut.com/l/_nD45LsGqjE2p


वीिडयो उ�र देख�

19. आँधी आने से का पेड़ टूट जाता ह� तथा इसका टूटा भाग

इस तरह मुंड जाता ह� िक पेड़ का �शखर जमीन को छूने

लगता ह� और जमीन के साथ  का कोण बनाता ह� | य�द

पेड़ के पाद से �जस �ब�ु पे पेड़ का �शखर जमीन को छूटा ह�,

क� दरू� 8 मीटर है, तो पेड़ क� ऊंचाई �ात कर� |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_nD45LsGqjE2p
https://dl.doubtnut.com/l/_lIWLGAAkMHJ2


20. जमीन पर िकसी �ब�ु P से एक 10 मीटर ऊँचे भवन के

शीष� का उ�यन कोण ह� | भवन के शीष� पर एक �ज

को लहराया गया है और P से �ज के �शखर का उ�यन

कोण  ह� | �जदंड क� ल�ाई तथा �ब�ु P से भवन क�

दरू� �ात क��जए (�दया ह� )

वीिडयो उ�र देख�

30∘

45∘

√3 = 1.732

21. एक मीटर लंबी लड़क� एक लै�-पो� से  मीटर

क� दरू� पर खड़ी ह� और जमीन पर मीटर क� छाया

बनाती ह� तो लै�-पो� क� ऊँचाई �न� �व�धय� से �ात करो

1.6 3.2

4.8

https://dl.doubtnut.com/l/_ysgFvZe3sSKN
https://dl.doubtnut.com/l/_0llVqMXBMlZy


| 

(i)ि�कोण�मतीय अनुपात के �योग से (ii)सम�प ि�भुज� के

गुणधम� से |

वीिडयो उ�र देख�

22.  मीटर ल�ा एक लड़का, 30 मीटर ऊँचे एक भवन

से कुछ दरू� पर खड़ा ह� | जब वह ऊँचे भवन क� और जाता है

तब उसक� आँख से भवन के �शखर का उ�यन कोण 

से  ह� जाता है | बताइए िक वह भवन क� ओर िकतनी

दरू� तक गया है |

वीिडयो उ�र देख�

1.5

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0llVqMXBMlZy
https://dl.doubtnut.com/l/_4KZh24tRpSZ5


23. य�द समतल जमीन पद खड़ी एक मीनार क� छाया 40

मीटर �ादा लंबी ह� जाती है जबिक सूय� का उ�त�श से

बदल कर  ह� जाता है, तो मीनार क� ऊँचाई �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

60∘

30∘

24. 20 मीटर ऊँचे मीनार के �शखर पर रखी पानी-टंक� के

आधार तथा �शखर के उ�यन कोण जमीन पर ��त एक

�ब�ु से �मशः तथा  ह� | पानी-टंक� क� ऊँचाई

�ात क��जए |

45∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4KZh24tRpSZ5
https://dl.doubtnut.com/l/_KQkQskYcihex
https://dl.doubtnut.com/l/_U8EBwPw4FC1i


वीिडयो उ�र देख�

25. एक बहुमं�जली भवन के �शखर से देखने पर एक 8

मीटर ऊँचे भवन के �शखर तथा तल के अवनमन कोण

�मशः तथा  ह� | बहुमं�जली भवन क� ऊँचाई और

दोन� भवन� के बीच क� दरू� �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 45∘

26. मीटर ऊंची एक मू�त� एक पेड�ल के �शखर पर लगी

ह� | भू�म के एक �ब�ु से मू�त� के �शखर का उ�यन कोण

1.6

https://dl.doubtnut.com/l/_U8EBwPw4FC1i
https://dl.doubtnut.com/l/_gYdgudfH5gRp
https://dl.doubtnut.com/l/_2nt3btlgFXBc


 है और उसी �ब�ु से पेड�ल के �शखर का उ�यन

कोण  है | पेड�ल क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

60∘

45∘

27. एक नदी के तल पर एक टेली�वजन ऊ��धर खड़ी है |

पेड़ के ठ�क सामने दसूरे तट पर एक �ब�ु से मीनार के

�शखर का उ�यन कोण  है | इसी तट पर पहली �ब�ु से

20 मीटर दरू और इस �ब�ु को मीनार के पाद से �मलाने

वाली रेखा पर ��त एक अ� �ब�ु से मीनार के �शखर का

उ�यन कोण  है | मीनार क� ऊँचाई तथा नदी क�

चौथाई �ात क��जए |

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2nt3btlgFXBc
https://dl.doubtnut.com/l/_C0SeuEkPzMzp


वीिडयो उ�र देख�

28. एक 7 मीनार ऊँचे मकान के �शखर से एक केबल टावर

के �शखर का उ�यन कोण है और इसके पाद का

अवनमन कोण है। केबल टावर क� ऊँचाई �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

45∘

29. एक 75 मीटर ऊँची �काश-�� के �शखर से देखने पर

दो समु�ी जहाज� के अवनमन कोण तथा  ह� | य�द30∘ 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_C0SeuEkPzMzp
https://dl.doubtnut.com/l/_6UCBoGuQT9RM
https://dl.doubtnut.com/l/_poCWyxNqjQe2


�काश-�� के एक ही ओर एक जहाज दसूरे जहाज के

ठ�क पीछे ह�, तो जहाज� के बीच क� दरू� �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30. एक मीनार के पाद से, भवन के �शखर का उ�यन कोण

 है और भवन के पाद से मीनार के �शखर का उ�यन

कोण  है | य�द मीनार 50 मीनार ऊँचा है तो भवन क�

ऊँचाई �ात कर� |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_poCWyxNqjQe2
https://dl.doubtnut.com/l/_GcAwQwjHmWs4


31. एक नदी के ऊपर पुल के एक �ब�ु से नदी के स�ुख

िकनार� के अवनमन कोण �मशः  तथा  ह� | य�द

पुल िकनार� से 30 मीटर क� ऊँचाई पर ह�, तो नदी क�

चौथाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 45∘

32. समान ऊँचाई के दो खंभे एक 80 मीटर चौड़े माग� के

�वपर�त िकनार� पर आमने-सामने खड़े ह� | उनके बीच माग�

पर एक �ब�ु से खंभो से शीष� के अवनमन कोण �मशः 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_dRfG3AaImW3B
https://dl.doubtnut.com/l/_EbGHZ8CyJUPT


तथा  ह� | खंभो क� ऊँचाई तथा खंभो से उस �ब�ु क�

दरू� �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

33. नदी के म� का छोटे टापू पर एक पेड़ पर 20 मीटर क�

ऊँचाई पर एक आदमी बैठा है और वह नदी के दो �वपर�त

िकनार� पर एक दसूरे के सामने, पेड़ के पाद क� रेखा पर खड़े

दो खंभो को देखता है | य�द उस �ब�ु से जह� आदमी पेड़ पर

बैठा है, खंभो के पादो के अवनमन कोण �मशः  तथा 

ह�, तो नदी क� चौड़ाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_EbGHZ8CyJUPT
https://dl.doubtnut.com/l/_u1XsZfnmuGhf


34. �ै�तज तल पर एक ऊ�ाध�र मीनार खड़ी है और इसके

ऊपर 7 मीटर ऊँचा एक �जदंड लगा है | य�द समतल पर

एक �ब�ु से �जदंड के पाद और शीष� के उ�यन कोण

�मशः  और ह�, तो मीनार क� ऊँचाई �ात क��जए

|

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 45∘

35. जब सूय� का उ�त�श  है उस समय �ै�तज-तल पर

खड़ी एक मीनार क� छाया, उस समय क� छाया से 2x मीटर

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_u1XsZfnmuGhf
https://dl.doubtnut.com/l/_CJxT2dVhqCZN
https://dl.doubtnut.com/l/_zU2ntA33ctzh


अ�धक ल�ी हो जाती है जबिक सूय� का उ�त�श  था |

�स�द करो िक मीनार क� ऊँचाई मीटर है |

वीिडयो उ�र देख�

45∘

x(√3 + 1)

36. आँधी आने से एक पेड़ टूट जाता है और टूटा हुआ भाग

इस तरह मुड़ जाता है िक पेड़ का �शखर भू�म को  के

कोण पर छूटा है | पेड़ के पाद से उस �ब�ु जह� शीष� भू�म को

छूटा है क� दरू� 10 मीटर है | पेड़ क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_zU2ntA33ctzh
https://dl.doubtnut.com/l/_xQvP6kdBH5z4


37. एक गु�ारा मौसम �व�ान के एक भू�म के� से 215

मीटर लंबी एक केबल से जुड़ा है जोिक �ै�तज से का

कोण बनाती है | य�द केवल कही से मुड़ा हुआ नह� है, तो

गु�ारे क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

60∘

38. एक खंभे के दोन� तरफ खड़े दो ��� खंभे के �शखर का

उ�यन कोण �मशः  तथा  मापते ह� | य�द खंभे क�

ऊँचाई 80 मीटर हो, तो दोन� ���य� के बीच क� दरू� �ात

क��जए |

ीि ो े �

30∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8N93OknPlZtS
https://dl.doubtnut.com/l/_hAHA1pBwcOWV


वीिडयो उ�र देख�

39. 60 मीटर ऊँचे एक मीनार के दोन� तरफ खड़े दो ���

मीनार के शीष� का उ�यन कोण �मशः  तथा 

मापते ह� | दोन� ���य� के बीच क� दरू� �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

45∘ 60∘

40. िकसी भवन भाग लगने क� सूचना टेलीफोन �ारा दो

अ��शमन के�� P तथा Q,जो एक दसूरे से 20 िकलोमीटर

क� दरू� पर एक सीधे माग� पर ��त ह� , को दी जाती है |

के� P से यह महसूस िकया गया िक आग माग� के साथ

https://dl.doubtnut.com/l/_hAHA1pBwcOWV
https://dl.doubtnut.com/l/_epz2ZqRl75Jg
https://dl.doubtnut.com/l/_CD8b3resNcTQ


के उ�यन कोण पर है तथा के� Q से यह देखा गया िक

आग माग� से के उ�यन कोण पर है | दोन� के�� म� से

कौन से के� से अ�� शमन द�ा भवन तक पहले पहुँचेगा

और उसे िकतनी दरू� तय करनी पड़ेगी ?

उ�र देख�

60∘

45∘

41. एक ��� समु�ी के डेक पर समु� तल से 10 मीटर क�

ऊँचाई पर है | वह एक �� के शीष� का उ�यन कोण 

तथा उसके आधार का अवनमन कोण मापता है | ��

क� जहाज से दरू� तथा उसक� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

45∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_CD8b3resNcTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_99giOJt0zaPh


42. एक ��� एक समु�ी जहाज के डेक, जो समु� तल से

8 मीटर ऊँचा है, पर खड़ा है | वह एक पहाड़ी के शीष� का

उ�यन कोण  तथा पहाड़ी के आधार का अवनमन कोण 

मापता है | जहाज से पहाड़ी क� दरू� तथा पहाड़ी क�

ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

60∘

30∘

43. एक नदी के दोन� िकनार� पर आमने-सामने दो मं�दर ह� |

एक मं�दर 50 मीटर ऊँचा है | इसके शीष� से, दसूरे मं�दर के

https://dl.doubtnut.com/l/_99giOJt0zaPh
https://dl.doubtnut.com/l/_EajHTLBH4fzi
https://dl.doubtnut.com/l/_tcYoFgafFrO9


शीष� तथा पाद के अवनमन कोण �मशः  तथा  ह� |

नदी क� चौड़ाई तथा दसूरे मं�दर क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 60∘

44. जमीन के िकसी �ब�ु से एक हवाई जहाज का उ�यन

कोण  है | 15 सेक� ड क� �ै�तज के समा�र उड़न के

बाद उ�यन कोण बदल कर हो जाता है | य�द जहाज

3000 मीटर क� ऊँचाई पर उड़ रहा हो, तो जहाज क� चाल

�ात कर� |

उ�र देख�

45∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_tcYoFgafFrO9
https://dl.doubtnut.com/l/_mJ5knt1sOyIG
https://dl.doubtnut.com/l/_EFaVI891Rmp0


45. भू�म से 1 िकलोमीटर क� ऊँचाई पर �ै�तज के समा�र

उड़ रहे एक हवाई जहाज का उ�यन  है | य�द 10 सेक� ड

के बाद उ�यन कोण हो जाता है, तो हवाई जहाज क�

ग�त िकलोमीटर घंटा म� �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

60∘

30∘

46. एक 50 मीटर ऊँचे मीनार के �शखर से, एक खंभे के

शीष� और आधार के अवनमन कोण �मशः  तथा 

ह� | खंभे क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

45∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_EFaVI891Rmp0
https://dl.doubtnut.com/l/_NTRIcEGeekCF


47. अलग-अलग ऊँचाई के दो पेड़ो के बीच �ै�तज दरू� 60

मीटर है | पहले पेड़ के �शखर का अवनमन कोण, दसूरे पेड़

के �शखर से  देखा गया | य�द दसूरे पेड़ क� ऊँचाई 80

मीटर हो, तो पहले पेड़क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

45∘

48. भू�म-तल पर खड़ा एक पेड़ पूव� �दशा म� झुका हुआ है |

यह� से ठ�क प��म �दशा म� a तथा b दरू� पर ��त दो �ब�ु

से पेड़ के �शखर के उ�यन कोण �मशः  तथा ह� | �स�दα β

https://dl.doubtnut.com/l/_NHRccZEIgxSX
https://dl.doubtnut.com/l/_4N4sIBsUo59L


करो िक भू�म-तल से पेड़ के �शखर क� ऊँचाई

 है |

उ�र देख�

(b − c)tanα tanβ

tanα − tanβ

49. भू�म-तल पर एक �ब�ु X से एक ऊ��धर मीनार PQ

एक शीष� का उ�यन कोण  है | य�द X से ऊ��धर 40

मीटर क� ऊँचाई पर एक अ� �ब�ु Y से मीनार के शीष� का

उ�यन कोण है, तो मीनार क� ऊँचाई �ात क��जए |

उ�र देख�

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4N4sIBsUo59L
https://dl.doubtnut.com/l/_HFXh8eAHlL7w


50. एक झील क� सतह से 2500 मीटर ऊपर एक �ब�ु से

एक बादल का उ�यन कोण है तथा झील म� बादल के

��त�ब� का अवनमन कोण  है | झील क� सतह से

बादल क� ऊँचाई �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

15∘

45∘

51. झील क� सतह से h मीटर ऊँचे एक �ब�ु से एक बादल

का उ�यन कोण तथा झील म� बादल के ��त�ब� का

अवनमन कोण  है | �स�द करो िक �े�ण �ब�ु से बादल

क� दरू� है |

ो े �

α

β

2h secα

tanβ − tanα

https://dl.doubtnut.com/l/_MGEa7rv76NX2
https://dl.doubtnut.com/l/_1WTXtwDDrOCV


वीिडयो उ�र देख�

52. सीधी सड़क के ठ�क ऊपर एक हवाई जहाज से, जहाज

के �वपर�त �दशाओ म� ��त दो �मागत मील के प�र� के

अवनमन कोण �मशः  तथा ह� | �स�द करो िक जहाज

क�, सड़क से ऊँचाई  मील है |

वीिडयो उ�र देख�

α β

tanα tanβ

tanα + tanβ

53. एक खंभा PQ=a से कुछ दरू� पर एक मीनार AB है |

य�द P तथा Q से मीनार के शीष� B के उ�यन कोण �मशः α

https://dl.doubtnut.com/l/_1WTXtwDDrOCV
https://dl.doubtnut.com/l/_raKoADILhGXT
https://dl.doubtnut.com/l/_VGtsoc3clpt9


तथा ह� , तो मीनार क� ऊँचाई तथा खंभे से इसक� दरू�

�ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

β

54. एक सीढ़� दीवार पर झुक� हुई है और �ै�तज के साथ 

कोण बनाती है | इसके पाद को दीवार से a इकाई दरू� तक

ख�चा गया, �जससे सीढ़� का ऊपर� छोर दीवार पर b इकाई

नीचे �खसक गया | य�द इस ���त म� सीढ़� �ै�तज के साथ

कोण बनाती है, तो �स�द करो िक  

वीिडयो उ�र देख�

α

β

=
a

b

cosα − cos β

sinβ − sinα

https://dl.doubtnut.com/l/_VGtsoc3clpt9
https://dl.doubtnut.com/l/_eEnqlE7HqfdD


55. एक मीनार का शीष� इसके आधार के तल पर ��त एक

�ब�ु A  पर कोण बनाता है और  से  मीटर ऊँचाई पर

एक अ� �ब�ु से मीनार के पाद का अवनमन कोण है।

�स�द करो िक मीनार क� ऊँचाई  है।

वीिडयो उ�र देख�

α A b

β

b tanα cot β

56. एक लड़का धरती पर खड़ा है और 100 मीटर के धागे से

के उ�यन पर एक पतंग उड़ा रहा है | एक अ� लड़का

एक 10 मीटर ऊँचे भवन क� छत पर खड़ा है और  के

उ�यन कोण पर अपनी पतंग उड़ा रहा है | दोन� लड़के, दोन�

30∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_eEnqlE7HqfdD
https://dl.doubtnut.com/l/_gKV0dhUFrOTW
https://dl.doubtnut.com/l/_2hd3z7iKNNh5


पतंग क� �वपर�त �दशाओ ंम� है | य�द दोन� पतंग एक दसूरे

को �श� कर रह� ह� तो उस ���त म� दसूरे लड़के क� पतंग

क� डोर क� ल�ाई �ात करो |

वीिडयो उ�र देख�

57. एक पहाड़ के �शखर के उ�यन कोण िकसी मीनार के

पाद से  है तथा इस मीनार के �शखर का उ�यन कोण

पहाड़ के पाद से  का है | य�द मीनार 50 मीटर ऊँचा ह�,

तो पहाड़ क� ऊँचाई �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2hd3z7iKNNh5
https://dl.doubtnut.com/l/_29vh4PFNEEMA
https://dl.doubtnut.com/l/_pjCgto6Hx5s2


58. म� समु� म� दो नाव �वपर�त �दशाओ ंसे एक �काश-�ह

क� तरफ आ रही ह� | दोन� नाव� से �काश-�ह के �शखर का

उ�यन कोण �मशः  तथा  ह� | य�द दोन� नाव� के

बीच क� दरू� 100 मीटर हो,तो �काश-�ह क� ऊँचाई �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 45∘

59. 60 मीटर ऊँचे एक भवन AB के �शखर से, एक

ऊ��धर लै� पो� CD के �शखर तथा पाद के अवनमन

कोण �मशः  तथा ह�, तो  

(i)AB तथा CD क� �ै�तज दरू� �ात क��जए | 

30∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_pjCgto6Hx5s2
https://dl.doubtnut.com/l/_V5zYldsGsP0K


(ii) लै�पो� क� ऊँचाई �ात क��जए | 

(iii) भवन तथा लै�-पो� क� उंचाईय� का अंतर �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

60. िकसी �काश-�� के �शखर से, इसके �वपर�त

�दशाओ ंम� ��त दो समु�ी जहाज� के अवनमन कोण तथा

गए | य�द �काश-�� क� ऊँचाई h मीटर ह� और जहाज�

को �मलाने वाली रेखा �काश �� के पाद के होकर जाती

ह�, तो �स�द करो िक जहाज� के बीच क� दरू� 

 मीटर है |

α

β

h(tanα + tanβ)

tanα tanβ

https://dl.doubtnut.com/l/_V5zYldsGsP0K
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWkY5MR5Ea7N


वीिडयो उ�र देख�

61. एक सीधा राजमाग�, एक 50 मीटर ऊँचे मीनार के पाद

तक जाता है | मीनार के �शखर से राजमाग� पर खड़े दो कार�

के अवनमन कोण �मशः तथा ह� | दोन� कार� के

बीच क� तथा मीनार से ��ेक कार क� दरू� �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 60∘

62. य�द 100 मीटर ऊँचे एक मीनार के शीष� तथा पाद से

एक च�ान के �शखर के उ�यन कोण �मशः  तथा 

ह� , तो च�ान क� ऊँचाई �ात क��जए |

30∘ 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWkY5MR5Ea7N
https://dl.doubtnut.com/l/_AjX5ebPUx1tU
https://dl.doubtnut.com/l/_mc0SLBeqvlyc


वीिडयो उ�र देख�

63. य�द 100 मीटर ऊँचे एक �काश-�ह के शीष� से, उसक�

ओर आते दो समु�ी जहाज� के अवनमन कोण  तथा 

ह� | य�द एक जहाज, दसूरे जहाज के ठ�क पीछे �काश-

�ह से सीधी रेखा पर ह�, तो दोन� जहाज� के बीच क� दरू�

�ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_mc0SLBeqvlyc
https://dl.doubtnut.com/l/_HTR8KjP7aGGZ


64. 5 मीटर ऊँचे एक मीनार पर एक �जदंड खड़ा ह� |

जमीन के एक �बदं ुसे, �जदंड के �शखर का उ�यन कोण

है और उसी �बदं ुसे मीनार के �शखर का उ�यन कोण 

है | �जदंड क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

60∘

45∘

65. मीनार के आधार से और एक सरल रेखा म� 4 मीटर और

9 मीटर क� दरू� पर ��त दो �ब�ुओ ंसे मीनार के �शखर के

उ�यन कोण पूरक कोण है | �स�द करो िक मीनार क�

ऊँचाई 6 मीटर है |

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_EadpRgn8kdMv
https://dl.doubtnut.com/l/_VQI4oZS8Jj5x


अ�त लघु�रा�क ��

वीिडयो उ�र देख�

1. एक मीनार क� ऊँचाई 10 मीटर है | य�द सूय� का उ�त�श

कोण हो,तो इसक� छाया क� ल�ाई �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

45∘

2. य�द एक मीनार क� ऊँचाई तथा इसक� छाया क� ल�ाई

का अनुपात  है, तो सूय� का उ�यन कोण �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

√3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VQI4oZS8Jj5x
https://dl.doubtnut.com/l/_HG6DyEffbean
https://dl.doubtnut.com/l/_uCC6lHhbuY3i


3. य�द एक ऊ��धर खंभे क� छाया क� ल�ाई इसक�

ऊँचाई के समान है, तो सूय� का उ�यन कोण �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

4. िकसी ऊ��धर मीनार के पाद �ब�ु से 20 मीटर दरू

धरती पर एक �ब�ु से मीनार के �शखर का उ�यन कोण

है | मीनार क� ऊँचाई �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_uCC6lHhbuY3i
https://dl.doubtnut.com/l/_g0eCLixscrnH
https://dl.doubtnut.com/l/_VvcLsB6O3jXr
https://dl.doubtnut.com/l/_d3CrWprH1dKf


बहु �वक�ीय ��

5. य�द एक मीनार के आधार से और एक सरल रेखा म� 4

मीटर तथा 9 मीटर क� दरू� पर ��त दो �ब�ुओ ंसे मीनार

के �शखर के उ�यन कोण पूरक है, तो मीनार क� ऊँचाई �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

1. एक ऊ��धर छड़ क� ल�ाई तथा इसक� छाया क�

ल�ाई का अनुपात  है, तो सूय� का उ�यन कोण है :1: √3

https://dl.doubtnut.com/l/_d3CrWprH1dKf
https://dl.doubtnut.com/l/_CGUxn8XgEuLF


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30∘

45∘

60∘

90∘

2. य�द एक मीनार के पाद �ब�ु से 100 मी क� दरू� से उसके

�शखर का उ�यन कोण है, तो मीनार क� ऊँचाई है :60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_CGUxn8XgEuLF
https://dl.doubtnut.com/l/_lBiSHb7kFAtZ


A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

100√3

100

√3

50√3

200

√3

3. य�द सूय� का उ�त�श का है, तो उस ऊ��धर मीनार

क� ऊँचाई , �जसक� छाया क� ल�ाई 30 मीटर है :

ीि ो े �

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lBiSHb7kFAtZ
https://dl.doubtnut.com/l/_COguNCvEOPuf


वीिडयो उ�र देख�

4. य�द िकसी मीनार के आधार से  तथा   दरू�

पर उसी सरल रेखा पर ��त दो �ब�ुओ ंसे मीनार के �शखर

के उ�यन कोण �मशः  तथा ह�, तो मीनार क�

ऊँचाई ह� :

A. 

B. 

C. 

D. 

a b (a > b)

30∘ 60∘

√a + b

√ab

√a − b

√
a

b

https://dl.doubtnut.com/l/_COguNCvEOPuf
https://dl.doubtnut.com/l/_DILLgp5SUIHA


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. य�द िकसी मीनार के आधार से और एक सरल रेखा म� a

तथा b दरू� पर ��त दो �ब�ुओ ंसे मीनार के शीष� के उ�यन

कोण पूरक ह�, तो मीनार क� ऊँचाई ह� :

A. ab

B. 

C. 

D. 

√ab

a

b

√
a

b

https://dl.doubtnut.com/l/_DILLgp5SUIHA
https://dl.doubtnut.com/l/_Yf4SzXIO7470


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. िकसी �काश-�ह से, इसके �वपर�त �दशाओ ंम� ��त दो

समु�ी जहाज� का अवनमन कोण �मशः  तथा  ह�।

य�द �काश-�ह क� ऊँचाई  मीटर है, तो जहाज� के बीच क�

दरू� है :

A. मीटर

B. मीटर

C. मीटर

30∘ 45∘

h

(√3 + 1)h

(√3 − 1)h

√3h

https://dl.doubtnut.com/l/_Yf4SzXIO7470
https://dl.doubtnut.com/l/_2qiM09LYyjWC


D. मीटर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1 + (1 + )
1

√3

7. �ै�तज तल पर ��त एक मीनार के शीष� का, िकसी �ब�ु

 से उ�यन कोण  है | मीनार के पाद �ब�ु क� ओर 

दरू� चलने पर, मीनार के शीष� का उ�यन कोण  हो जाता है,

तो मीनार क� ऊँचाई है :

A. 

A α d

β

d

cot α + cot β

https://dl.doubtnut.com/l/_2qiM09LYyjWC
https://dl.doubtnut.com/l/_JHxH9ZOEZKWP


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

d

cot α − cot β

d

tanβ − tanα

d

tanβ + tanα

8. दो खंभे के शीष�, �जनक� ऊँचाई 20 मीटर तथा 14 मीटर

है, एक तार से जुड़े हुए ह� | य�द तार �ै�तज रेखा के साथ

का कोण बनाता है, तो तार क� ल�ाई है :30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_JHxH9ZOEZKWP
https://dl.doubtnut.com/l/_PUevKID82Ut0


A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12

10

8

6

9. 25 मीटर ऊँचे एक �� के शीष� से एक मीनार के शीष�

का उ�यन कोण तथा मीनार के पाद का अवनमन कोण

समान है, तो मीनार क� ऊँचाई है :

https://dl.doubtnut.com/l/_PUevKID82Ut0
https://dl.doubtnut.com/l/_79Pn9FziI6hL


A. 25 मीटर

B. 50 मीटर

C. 75 मीटर

D. 100 मीटर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. िकसी �काश-गृह के �शखर से पूव� क� ओर ��त दो

समु�ी जहाज� के अवनमन कोण �मशः  तथा  ह�।45∘ 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_79Pn9FziI6hL
https://dl.doubtnut.com/l/_9L1zj3011rXN


य�द दोन� जहाज� के बीच क� दरू�  मीटर हो, तो �काश-

�ह क� ऊँचाई ह� :

A.  मीटर

B. मीटर

C. मीटर

D.  मीटर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

100

50

√3 + 1

50

√3 − 1

50(√3 − 1)

50(√3 + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_9L1zj3011rXN


11. य�द िकसी झील क� सतह से 200 मीटर ऊँचे एक �ब�ु

से एक बादल का अवनमन कोण  तथा झील म� इसके

��त�ब� का अवनमन कोण है, तो झील क� सतह से

बादल क� ऊँचाई है :

A. 200 मीटर

B. 500 मीटर

C. 30 मीटर

D. 400 मीटर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0rjxk3PFBObz


वीिडयो उ�र दख

12. एक मीनार क� ऊँचाई 100 मीटर है | य�द सूय� का

उ�यनश से  हो जाता है तो मीनार क� छाया x

मीटर कम हो जाती है, तो x का मान है :

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 45∘

13. दो ��� एक दसूरे से a मीटर क� दरू� पर ��त ह� तथा

एक क� ल�ाई दसूरे क� ल�ाई से दगुनी है। य�द इनके पैर�

को �मलाने वाली रेखा के म� एक �े�क इनके शीष� से

उ�यन कोण पूरक पाता है, तो छोटे ��� क� ऊँचाई है :

https://dl.doubtnut.com/l/_0rjxk3PFBObz
https://dl.doubtnut.com/l/_8F9nVloltlJl
https://dl.doubtnut.com/l/_A2ea5s0mghup


A.  मीटर

B.  मीटर

C. मीटर

D.  मीटर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

a

4

a

√2

a√2

a

2√2

14. य�द एक झील क� सतह से  मीटर क� ऊँचाई पर ��त

एक �ब�ु से एक बादल का उ�यन कोण  है तथा झील म�

h

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_A2ea5s0mghup
https://dl.doubtnut.com/l/_TGjSIKLf6p7L


इसके ��त�ब� का उ�यन कोण है, तो बादल क�

ऊँचाई होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

45∘

h tan(45∘ + θ)

h cot(45∘ − θ)

h tan(45∘ − θ)

h cot(45∘ + θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_TGjSIKLf6p7L


15. एक मीनार उसके पाद के तल पर ��त िकसी �ब�ु पर

का कोण अंिकत करता है। इस �ब�ु से ठ�क  मीटर

ऊँचे दसूरे �ब�ु से मीनार के पाद का अवनमन कोण 

है। मीनार क� ऊँचाई है :

A.  मीटर

B.  मीटर

C. मीटर

D.  मीटर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

30∘ h

60∘

h

2

√3h

h

3

h

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_4CMmUneMsAfz


वीिडयो उ�र दख

16. यह देखा गया है िक �चमनी के पाद से �ै�तज रेखा पर

�चमनी क� ओर  मीटर आने पर, इसके शीष� का उ�यन

कोण  से हो जाता है। �चमनी क� ऊँचाई है :

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: C

x

30∘ 60∘

√2x

2√3x

x
√3

2

x
2

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_4CMmUneMsAfz
https://dl.doubtnut.com/l/_9Ze5dmN6JWL5


वीिडयो उ�र देख�

17. समतल जमीन पर खड़ी एक मीनार क� छाया  मीटर

ल�ी हो जाती है जब सूय� का उ�त�श  से बदल कर 

 हो जाता है। मीनार क� ऊँचाई है :

A. मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: A

2x

45∘

30∘

(√3 + 1)x

(√3 − 1)x

2√3x

3√2x

https://dl.doubtnut.com/l/_9Ze5dmN6JWL5
https://dl.doubtnut.com/l/_65YrhCDhom78


वीिडयो उ�र देख�

18. दो खंभे एक दसूरे से 'a' मीटर क� दरू� पर ��त ह� तथा

एक ही ल�ाई दसूरे से दगुनी है | य�द इनके पादो को

�मलाने वाली रेखा एक म� एक �े�क इनके शीष� से

उ�यन कोण पूरक पाता है, तो छोटे खंभे क� ऊँचाई है :

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D. 2a मीटर

√2a

a

2√2

a

√b

https://dl.doubtnut.com/l/_65YrhCDhom78
https://dl.doubtnut.com/l/_tz61hrbDPrEQ


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

19. दो खंभे के शीष�, �जनक� ऊँचाई �मशः 16 मीटर तथा 10

मीटर है, एक तार �जसक� ल�ाई l मीटर है, से जुड़े ह� | य�द

तार �ै�तज रेखा के साथ का कोण बनाता हो, तो l=

A. 26

B. 16

C. 12

D. 10

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_tz61hrbDPrEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_qfH9D57Q7IMA


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

20. य�द एक मीटर ल�ी लड़क� एक लै�-पो� से 3

मीटर दरू� पर खड़ी है और जमीन पर मीटर ल�ी छाया

बनाती हो, तो लै�-पो� क� ऊँचाई है :

A.  मीटर

B. 2 मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

1.5

4.5

1.5

2.5

2.8

https://dl.doubtnut.com/l/_qfH9D57Q7IMA
https://dl.doubtnut.com/l/_AX5ihmn4qcBJ


Answer: C
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https://dl.doubtnut.com/l/_AX5ihmn4qcBJ

